

# ЛАЙКИ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

**Н. КРУЖКОВ,**  
начальник пушного отдела  
Иркутского треста коопзверпромхозов,  
эксперт II категории  
**Н. ДВОРДКИНА,**  
старший охотовед управления  
охотничье-промышленного хозяйства  
при Иркутском облисполкоме

**К**ому случалось бывать в таежных охотничих поселках Иркутской области, где-нибудь на Нижней Тунгуске, Киренге или в Тофаларии, тому непременно бросалось в глаза обилие лаек, возможность, не склоняясь с места, насчитать до десятка этих красивых, добродушных псов. Многочисленность лаек — один из характерных признаков таежных поселков в наши дни. И это не случайно. Хорошая охотничьая лайка для охотника — залог успеха не промысле, гарант высокого заработка, основа благосостояния семьи, его положения в обществе. Лайка — это «глаза и уши» промысловика, это верный и преданный друг, а порой и единственный «собеседник» в течение всего промыслового сезона.

Иркутская область — важная охотничье-промышленная зона нашей страны. Большинство районов имеет статус промысловых, то есть таких, в которых охота, пушной промысел и сейчас являются основным занятием коренного населения.

Здесь действуют 15 коопзверпромхозов, 6 госпромхозов. Давние вековые охотничьи традиции имеют добрую славу. На учете сидят 60 тыс. охотников-любителей и 800—900 профессионалов. В таежном промысле ежегодно участвуют 7—8 тыс. охотников.

Иркутская область — родина заводского разведения этой породы. Здесь с 1969 г. организован Иркутский питомник охотниче-промышленных собак, основу которого составили лучшие рабочие лайки промысловых районов. В настоящее время это самая многочисленная, но малозученная порода лаек.

Современная восточно-сибирская лайка — это крепкая, мощная, сильная собака. Рост выше среднего (до 64 см), формат растянут, несколько простоват. Голова сухая, с широкой черепной частью, морда грубоватая, уши широко поставленные. У нашей лайки богат шерстный покров: грубый, прямой остьевой волос, а под ним густой мягкий пух (подшерсток), хорошо сохраняющий тепло. Хвост загнут на спину кольцом или серпом. Окрас разнообразный, но чаще черный, черно-пегий, кардинальный (черный с подпалами), рыжий и серый. Кстати, слово «кардинальный» происходит от названия таежного поселка Карым, расположенного на территории Казачинско-Ленского района Иркутской области в верховьях таеж-

ной реки Киренги. Оно вошло в кинологическую терминологию для обозначения окраса лаек черного с белесоватым, рыжеватым подпалом на лапах, животе, груди, морде и обязательно со светлыми пятнами, «брюшками» над глазами. Лаки такого окраса в больших количествах вывозили из этого района в начале 60-х годов. Сейчас они широко распространены. Именно кардинального окраса были членами породы на V Республиканской выставке охотничьих собак в 1972 г. в г. Москве — кобель Джульбарс — родоначальник породной линии восточно-сибирских лаек, принадлежащих Иркутскому питомнику лаек.

Восточно-сибирская лайка в силу широкого географического распространения сохранила множество отрядов — разнотипных собак. В этом ее недостаток и преимущества одновременно. Генофонд восточно-сибирских лаек имеет важное народохозяйственное значение. Селекционно-племенная работа с этой собакой таит огромные возможности для выведения различных заводских типов, совершенствования породы в целом. К сожалению, она пока не заинтересовала ни научные учреждения, ни опытных селекционеров или генетиков.

По нашим подсчетам, в области имеется до 20 тыс. восточно-сибирских лаек. В охотпромысловом сезоне 1985/86 г. в пушном промысле приняли участие 7560 человек, в том числе 850 штатных охотников. Подсчитано среднее количество лаек: у штатного охотника области — 3, а у охотника-любителя — 2,5 лайки. Среди районов эти показатели различны. Так, по данным обследования поголовья лаек, проведенного в 1985 и 1986 гг. в промысловом Каучугском районе в коопзверпромхозе «Ленский», установлено, что в 11 русских поселках на 25 охотников имелось 68 лаек, или в среднем на одного охотника 2,7. В том же районе в эвенкийских поселках Вершина Тутуры, Чинонга и Тырка этот показатель составил 3,1 собаки на 1 охотника (без учета щенков). Например, 11 обследованных охотников в 1986 г. в пос. Вершина Тутуры держали 38 взрослых собак и 17 щенков, а средний показатель со щенками составил 5 голов на одного охотника. При этом у штатных охотников количество собак составило в среднем 4,6. Следует отметить, что в этом районе звонки охотятся преимущественно с лайками. Самоловский промысел плашками, кулечками, капканами у них не развит. Русские же охотники наряду с ружейным ведут промысел собаки капканами, поэтому собак имеют меньше, чем звонки.

Примерно такое же положение возможно с незначительными отклонениями и в других промысловых районах области. Лайк, пригодных к племенной работе,

с оценками экспертизы «отличной», «очень хорошо» и «хорошо» довольно много — 80,3 %. Этот факт позволяет в целом строить планы племенной работы с надеждой на хорошую перспективу. Однако в силу малого количества породных сук (32 %) и их разбросанности по отдельным населенным пунктам практическая организация племенных гнезд и планов вязок крайне затруднительна. Предпочтение, отдаваемое охотниками кобелям (64 %), и пренебрежение суками (36 %) сдерживает успешное развитие промыслового собаководства нашей области.

При всех внешних пестроте промысловых лаек они обладают рядом ценных качеств. Это работоспособная, выносливая, неприхотливая собака. Она обладает ярко выраженной страстью к работе по зверю. Каждая лайка — это самобытный талант. Ее способность к разнообразной работе практически без дрессировки, без натаски, лишь в силу охотничьего инстинкта — уникальна. По специализации существует разделение лаек на пушных и зверовых. Универсальных лаек мало. По белке работают 80—85 %, по соболю — 40, по медведю — 5—8, универсальны 20 %. По нашим подсчетам, до 70 % шкурок белки, половину соболей и медведей, треть всех лосей добывают в области из-под лайки. В денежном выражении продукция охотничьего промысла, добываемая у нас с лайкой, оценивается от 4,5 млн. до 5 млн. руб. в год.

Доля лайки в добыче соболя в разных хозяйствах различна и колеблется от 4,4 до 80 %. Например, в Тофаларском коопзверпромхозе охотники тофи промышляют пушного зверя верхом на оленях и с помошью лаек, в единичных случаях применяя капкан. У русских охотников находит применение и капкан, и универсальная плашка, имеются оборудованные самоловами путики. Штатные охотники промысловых хозяйств развивают самоловный промысел, ежегодно строя до 20 тыс. плашек и кулечков, завозят до 100 тыс. разных капканов. Для охотника-любителя, у которого нет времени для строительства и обслуживания плашек, одним из путей увеличения производительности труда является улучшение породности и рабочих качеств местных лаек.

Оценивая рабочие качества лаек Иркутской области, можно в целом отнести их к средним. Это не исключает наличия выдающихся универсальных экземпляров у отдельных охотников. О высоких рабочих качествах свидетельствует их стоимость. Так, взрослых белковых собак с хорошими рабочими качествами оценивают до 100 руб., соболятниц — до 150, а зверовых, работающих по лосю и медведю, — до 250 руб.

По-прежнему в области значительно поголовье разного рода лайкоидов и мало-

## СОБАКОВОДСТВО



**Восточно-сибирская лайка Карам 1979 г. рожденная. Оценка экстерьера: сечень хороший, диплом III степени по белке. Владелец — Иркутский питомник лаек.**

Фото А. МАКСИМОВА

породных пользовательных собак, которые, разумеется, нигде не регистрируются, не выставляются и в анализ не попадают. Многие из них хорошо работают на промысле, и охотники, которые интересуют прежде всего рабочие качества собаки, а не породность, получают от них щенков.

Охотники пропускают через свои руки десятки таких собак, но хороших рабочих, в тем более производителей, большее не становится. И проблема, где взять хорошего щенка, собаку, постоянно требующую и волнует охотника-промысловика. Положение дел в промысловом охотничестве собаководстве нельзя назвать благополучным. Основные причины такого положения в отсутствии единого руководства охотническим собаководством, низком уровне племенного и зоотехнической работы с лайками, отсутствии штатных должностей охотоведов-кинологов в системе охотнических промысловых хозяйств, в недостатке питомников лаек.

В настоящее время во Всероссийскую родословно-племенную книгу охотничьих собак записано всего 100 восточно-сибир-

ских лаек с № 1001 ЛВС по № 1101 ЛВС. Из этого количества 80 собак — из Иркутской области, в частности, из Иркутского питомника лаек — 37, из Ангарска — 24, Иркутска — 19. Это очень мало. Ни одной классной собаки практически не записано из промысловых районов области.

Успешно идет селекционно-племенная работа в питомнике Иркутского треста коопзверопромхозов, где разводят только одну породу — восточно-сибирскую лайку. Питомник имеет основное поголовье — 62 собаки, в том числе 51 сука и 23 — ремонтного молодняка. Племенное ядро составляют собаки: I племенного класса — 6, II племенного класса — 12. Элитных собак нет, и III класса тоже нет. В питомнике построены все необходимые служебные и хозяйственные помещения (контора, вольеры, щенятник, кабинет тренировочных загонов), содержатся подсадочные животные: медведь и кабан. Принимаются меры по улучшению натаски молодых лаек, полевых испытаний. Команды лаек питомника принимают активное участие во всех кинологических мероприятиях, проводимых в области, а также на зональных состязаниях лаек по пушному зверю. На последних состязаниях по пушному зверю в сентябре 1986 г. Минусинская команда питомника (5 лаек) выступила ниже своих возможностей. Не сработали три ведущие лайки. Только две суки получили дипломы: Ночка — диплом I степени и Бойка — диплом III степени по белке.

В области ежегодно проводятся выставки, выводки, полевые испытания. Но качество этих мероприятий оставляет желать лучшего. Участвуют в них в основном собаки городских охотников, живущие в квартирах, которые на охоте бывают мало. Лайки, живущие в далеких таежных поселках, остаются вне поля зрения кинологов. Идеальным вариантом было бы сохранение чистокровности лаек в районах промысловой охоты и выведение от них классного потомства, регулярное обследование и оценка экстерьерных и рабочих качеств.

Но отсутствие в районах экспертов-кинологов сдерживает работу. В настоящее время в области всего три кинолога со званием эксперта. Поэтому управление охотническо-промышленного хозяйства совместно с трестом коопзверопромхозов и областной администрацией организовали курсы экспертов-кинологов, которые окончили 63 человека. Курсы были организованы по 150-часовой программе, обучение проводили в вечернее время в городах Иркутске, Ангарске и заочную.

На курсах учились работники охотничьих хозяйств и активисты общества охотников из 19 районов области. Организация кур-

сов — дело для нас новое, много было трудностей организационного характера. Книга А. Г. Войлочникова и С. Д. Войлочниковой «Охотничий лайки», изданная в 1982 г., сразу же стала библиографической редкостью. Стандарты охотничьих собак, Правила испытаний, Положения об экспертах, Правила проведения выставок, выводок — всеми этими документами снабдило курсантов общество охотников. Большую помощь в проведении занятий оказали преподаватели Иркутского сельскохозяйственного института. Подготовка экспертов-кинологов — это залог оживления работы с охотничими собаками.

В последние годы ушли из жизни известные иркутские охотоведы-кинологи В. Тимофеев, А. В. Гейц, А. Ф. Решетников, О. Г. Самусенко, много сделавшие для развития собаководства в нашей области.

На факультете охотоведения Иркутского сельскохозяйственного института при подготовке охотоведов-биологов высшей квалификации читают теоретический курс собаководства. При этом следует признать, что уровень подготовки очень высок. Однако практику студентов-охотоведов на выводках, выставках, полевых испытаниях охотничьих собак не планируют и не проводят. Возможности прохождения практики в Иркутском питомнике лаек не используют. Наличие отрывов теоретического обучения от животного дела. Курс собаководства не имеет логического завершения. При выпуске из института молодым охотоведам не присваивают первичного звания эксперта II категории по охотническим собакам. Иркутскому сельхозинституту необходимо улучшить обучение студентов по курсу собаководства, дополнить его обязательным прохождением практики и присвоением звания эксперта II категории. Это позволит ежегодно готовить для охотнического хозяйства страны до 50 специалистов-кинологов.

Необходимо иметь международную организацию, возглавляющую и координирующую кинологическую работу в СССР. Работники на местах испытывают недостаток централизованного обеспечения бланками учета, ведения зоотехнической документации, паспортов на охотничьи собаки, свидетельств, дипломов и нормативной документации по охотничьему собаководству. Остро ощущается недостаток литературы по генетике, методам разведения охотничьих собак, популярной литературы по собачеводству. Почему-то давно прекращено издание популярных в 50-е, 60-е годы серий «Библиотека охотника-промышленника», «Библиотека начинающего охотника», сборников «Рационализация охотнического промысла», «Охота, пушнина, дичь». Мало производят инвентаря для ухода за собакой и ее дрессировки. Вопросы собачеводства находят малое отражение в прикладном искусстве, в производстве различных сувениров.

Для улучшения промыслового собачеводства в Иркутской области необходимо восстановить должность кинолога в управлении охотническо-промышленного хозяйства, ввести ее в тресте коопзверопромхозов и промысловых охотнических хозяйствах. Начать работу следует с учета поголовья лаек, выделения лучших производителей в племенное гнездо или ядро, оформления нормативной документации по собачеводству. Затем встанут вопросы организации выставок, выводок, полевых испытаний и состязаний лаек.

**ПОРОДНОСТЬ ЛАЕК, ПО ДАННЫМ 1986 г., В РЯДЕ РАЙОНОВ ОБЛАСТИ**

Районы	Получили оценки, в %						
	Основное поголовье	«отличное»	«хорошо»	«плохо»	«удовлетворительно»	«неудовлетворительно»	«внешний вид»
Жигаловский	122	9	20,9	30,8	15,0	4,1	
Киренский	238	0,4	21	51,3	23,6	3,7	
Качугский	97	1	19,0	35,6	16,3	7,7	
Усть-Кутский	347	—	3,5	21	15,5	60	
Ангарская городская выставка	26	26,9	46,2	15,4	—	11,5	
Иркутская городская выставка	19	15,8	42,1	42,1	—	—	
Иркутская областная выставка	26	20,3	36,2	21,2	—	—	
Иркутский питомник лаек	62	22,6	48,4	29,0	—	—	
Итого	1137	14,7	30,0	35,6	8,9	10,8	